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Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.
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—  Declaraţiile dlui ministru-prezident. —

La banchetul care s’a dat în 
una din zilele trecute în onoarea 
domnului secretar de stat Jakabffy 
Imre, candidatul de deputat al unui 
cerc electoral din capitala ţării, a 
vorbit şi domnul prim-ministru, con
tele Khuen-Héderváry, atingând în 
vorbirea sa şi chestia cu reformele 
electorale. Reproducem în întregime 
această parte a vorbirii sale, pentru 
a i ne putea face apoi reflexiunile, în 
scopul lămurirei lucrurilor, pe cari 
vorbirea dlui prim-ministru de loc 
nu le-a lămurit, ci numai le-a în
tunecat. Pentrucă nimica limpede 
nu reese din vorbirea dnului prim- 
ministru. Sunt vorbe parecă din 
adina* astfel alese şi astfel înşirate 
unele lângă altele, ca în cas 
de trebuinţă să poată fi răstălmă
cite, aşa cum cer împrejurările. Dar 
tocmai faptul acesta poate să-l co- 
stee mult pe actualul guvern, a- 
nume: căderea la alegeri. Pentrucă 
e afară de orice îndoială, că dacă 
guvernul iase bătut la alegeri, să 
întâmplă numai pentru atitudinea 
sa îndoelnică în chestia reformelor 
electorale. Dar • să dăm cuvântul 
dlui prim-ministru. Spunea alegă
torilor dlui Jakabffy următoarele:

„Una dintre cele mai impor
tante probleme, — dacă voim să 
nu deviem dela calea progresului, 
— pe care va avea să o resolveze 
legislaţiunea, este reforma dreptului 
de alegere. Chestia aceasta, tocmai 
pentrucă e o reformă importantă, 
de însemnătate fundamentală, cu 
toate că aş dori să fie resolvată pe 
basa principiilor celor mai liberale, 
ne va face încă mari griji, nouă tu
turora celor ce avem datorinţa să 
facem reforma. Reforma aceasta va 
avea eficacitate pentru vreme foarte 
lungă, şi în viaţa naţiunii va fi de 
cea mai mare însemnătate. Eu, cum 
se ştie, m’am pronunţat deja în che

stia aceasta, dar cu cea mai mare 
precauţiune. Am declarat, şi la de
claraţia făcută ţin şi acum, că re
forma aceasta, amăsurat ideilor li
berale, trebue să fie pusă pe cele mai 
largi baze. Simţesc, că noi numai 
aşa putem să întărim forţele na
ţiunii, şi faţă de celelalte state eu
ropene numai aşa putem să rămâ
nem echilibraţi, dacă la conducerea 
sorţii naţiunei atragem păturile cele 
mai largi. De aceea, la resolvarea 
chestiei acesteia, şi peste tot în che
stia aceasta nu cunosc alte margini 
decât acelea, ca să rămână conser
vat si pe mai departe caracterul ma
ghiar al acestei ţări, acel caracter, 
care a asigurat statului nostru o 
esistenţă atât de lungă. Dreptul 
de alegere poate fi estins, după pă
rerea mea, atât de mult, cum se do
reşte în păturile şi cercurile cele 
largi. Limitele vor fi însă acolo de 
aflat, unde se tratează despre asi
gurarea caracterului naţional, Alte 
pedeci la resolvarea acestei chestii 
nu sunt, căci atunci resolvarea nu 
ar fi folositoare şi fericitoare.

N’aş voi, la nici un caz, să pro- 
văd chestia aceasta şi să o carac
terizez cu lozince, căci ştiu prea 
bine, că chestia aceasta, ţinând cont 
de specialele noastre raporturi, are 
trebuinţă în multe privinţe de stu
diu amănunţit din toate părţile. Le- 
gându-ne însă de anumite lozince 
putem să periclităm resolvarea co
rectă. Aşa ar fi de esemplu numai 
vorbă sunătoare numirea de „egal“ 
cu privire la dreptul electoral. In 
privinţa aceasta am declarat deja, 
că reforma electorală, aşa cum noi 
o plănuim, întru atâta va fi egală, 
întrucât ideea pluralităţii e esclusă de 
tot, fiindcă pluralitatea, după con
vingerea mea, nu e alta, decât fal
sificarea dreptului electoral.

Pentru a mă provoca şi la alt 
esemplu, mai amintesc, că sunt foarte 
mulţi, cari în chestia aceasta sunt 
conduşi de lozince, cari poate că 
în alte state sunt lăţite şi luate pe

pavăză, dar la noi trebue întâi să 
fie bine precumpănite şi chibzuite. 
Sunt mulţi, cari trag la îndoeală, 
că reforma electorală peste tot ar 
fi de folos, pe când alţii afirmă, că 
fără reforma aceasta nu scăpăm de 
o fatalitate. Şi earăşi alţii se leagă 
de o reformă a dreptului de alegere, 
care numai în cele esterioare ar fi 
să fie reformă, iar în esenţă nu ar 
însemna nici o modificare în eser- 
ciarea dreptului electoral. Pot să 
declar, că guvernul, dacă ar fi pus 
acuma în posiţia de a presenta le- 
gislaţiunei proiectul referitor la re
forma electorală, la nici un caz nu 
ar fi pentru votul secret, cu toate că 
mulţi sunt, cari află că e necesară 
şi favorabilă votarea secretă. Eu 
cred, că în privinţa aceasta astăzi 
încă nu putem lua posiţie. Şi dacă 
vom fi constrânşi să luăm, va trebui 
să ne pronunţăm contra, în mod 
categoric. Dar astăzi încă nu putem 
şti, ce desvoltare va lua chestia 
aceasta. Ne remâne numai speranţa, 
că păna va înainta atât de bine 
puterea de acţiune a dietei, ca să 
se poată ocupa cu acest obiect, 
opiniunea publică va fi atât de cris
talizată, încât guvernul numai din 
causa votării secrete nu va aban
dona reforma. Şi am speranţă, 
că şi invers, aceia, cari astăzi 
au jurat pe votarea secretă, până 
atunci vor ajunge să ţină cont de 
punctul nostru de vedere. Dacă e 
necesar, ca la o chestie oare care 
prejudiţiul şi patima să fie lăsate 
la o parte, atunci chestia aceasta 
de mare însemnătate reclamă sigur 
o apreciare calmă, o precumpănire 
trează şi un patriotism viu, căci 
viitoriul nostru e pus în joc în ches
tia aceasta“.. .

Aşa a vorbit domnul prim-mi
nistru, contele Khuen-Héderváry. In 
numărul viitor vom analisa în mod 
amănunţit spusele sale cam puţin 
promiţătoare.

Sărbările din Caransebeş-
Vorbirea d-lui Dr. Gheorghe Dobrin, 

rostită ou prilegiul serenadei la reşedinţa 
episcopeasaă:

11. Domnule Episcopl 
Prea sfinţite Părinte l

Dieoeza gr.-or. rom. a Caransebeşu
lui salută cu respect şi devotament pe 
noul său episcop. Dr. M. E. Cristea, epis
copul Severinului, să trăiască!

Dalba primăvară pluteşte în văzduh 
asupra firei întregi şi reohiamă la viaţă 
nouă toată făptura.

Inviorătoarea primăvară îşi întinde 
aripile înălţătoare şi asupra diecezei noas
tre, prin venirea Prea S. Tale în mijlooul 
nostru.

Sub impresia impulzivă a dorului de 
viaţă, noi visăm un vis frumos, a cărui 
întrupare îl zărim în viitor sub conduoe- 
rea Ilusfr. Tale. Visăm isprăvile feţilor fru
moşi din poveşti şi ne dorim pentru rea
litate trăinioia uriaşilor din basme.

Şi nu e mirare, că astfel ne avântăm 
în situaţia dată, — căci aoum în vremea 
înveselitoare a natúréi, — când sentimen
tele sânt mai aprinse, stăm în faţa unui 
bărbat în floarea vieţii, oare şi numai 
prin etatea sa poate să însufleţeasoă şi 
să insufle nădejdi în dezvoltarea sa nor
mală, dela oare noi aşteptăm mult-mult 
bine pentru biserică şi neam.

Nu meritele treoutului, — nu munoa 
depusă deia — ne-a îndemnat să Te pu
nem în fruntea noastră la looul cel mai 
ales, ce-1 poate da neamul nostru, — nu 
isprăvile săvârşite Te au rădicat la scau
nul de episcop, de urmaş al vrednioilor 
înaintaşi, — oi speranţele, oari le legăm 
de persoana P. S. Tale.

Iar speranţele primăvăratioe ale noas
tre sânt îndreptăţite, căoi Te cunoaştem 
de bărbat înzestrat dela natură ou fru
moase faoultăţi, cari conduse de voinţă 
tare şi oonştie, potproduoe mult bine bi- 
sericei şi neamului deopotrivă. Depinde 
dar dela voinţa neschimbată şi dela ade
vărata iubire de neam şi biserică a Ilust. 
Tale, ca oapitalul de oare dispuni ou îm- 
belşugare, să aducă roadele aşteptate 
de noi.

Teren de muncă ai vast. Dieoeza Ca
ransebeşului e câmp mănos şi noi credin
cioşii fără făţărnicie îţi promitem, — că 
conduşi pe calea adevărată, îţi vom urma 
asemenea roiului de albine, pe oare du- 
păcum ne spuni în vorbirea dela sfinţire 
— l-ai admirat în copilăria Ta „ou câtă 
abnegaţie aleargă şi zboară după matoa

F0IS0ARĂ.
Ziaristica bisericească la Români

de Onisifor Ghibu.
(Urmare).

Ar fi un capitol foarte interesant acela care ar ţinea 
cont de tot ce s’a scris relativ la biserica română de supt 
stăpâniri străine, în revistele bisericeşti din România, şi in
vers. S ’ar descoperi cele mai neaşteptate curiosităţi, pe 
cari e în stare să le spuie o revistă despre stările în bise
rici din alte' ţări, căci trebuie să se accentueze şi de astă- 
dată: pe terenul bisericesc am avut în secolul al 19-lea cele 
mai slabe legături unii cu alţii, cei din Principate cu cei 
din Ardeal, Bucovina şi Basarabia, cu toate că nu era 
nici o piedecă mare care să nu fi îngăduit o apropiere între 
fraţii de acelaş sânge şi de aceeaşi lege, dar aruncaţi de 
soartă supt osebite ocârmuiri.

Consolatorul a apărut supt acest nume pănă la 1 Aprilie 
1904 după ce la 1900— 1901 a făcut greşala de a nu aprecia 
după cuviinţă rostul confratelui ei, Apostolul, o foaie reli
gioasă dintre cele mai bune din câte au apărut cândva Ia 
noi. La 1904 îşi schimbă numele în Amvonul, supt care 
nume apare şi astăzi.

Tot în anul 1898, mai apare în Bucureşti afară de 
Consolatorul o altă revistă: Şcoala şi Biserica, ear in Iaşi 
una: Viitorul.

Cea dintâi, pusă supt conducerea unui comitet în fruntea 
căruia stă d. D. Stănescu, a apărut din o necesitate pentru 
organizarea corectă a învăţământului religios în şcoale. „In 
ţara aceasta — zice cuvântul-program al ei — avem o sumă 
de bărbaţi capabili, patrioţi şi cu dorinţe bune, dar cari fiind 
străini de biserică, neavând cunoştinţe de studiul religiunei, 
în ceeace priveşte acest studiu, fac o mulţime de greşeli,
câte odată foarte greu, dacă nu imposibil de reparat__ In
timpul de faţă profesorii de religie trec prin cea mai grea 
încercare la care pot fi supuşi. Prin legea învăţământului 
depusă la Cameră, studiul religiunei este trecui ca studiu 
de a doua mână, iar profesorul de religie pus, în privinţa 
salarului, alături cu profesorul de caligrafie, cant şi gim
nastică“. . .

„Cu gândul de a lumina opinia publică asupra acestui 
punct va apare Şcoala şi Biserica, având plina convingere 
că Dumnezeu nu va permite a se pierde o cauză aşa de 
dreaptă“.

Lupta pentru care a apărut Şcoala şi Biserica s’a ter
minat încă în cursul anului I al apariţiei revistei, cu învin
gerea pe partea vecbei legi de învăţământ religios: religia 
a fost Introdusă ca obiect de învăţământ şi în cursul supe
rior al şcoalelor secundare. Alţi factori vor fi contribuit 
însă pentru ca lucrurile să iese aşa cum au ieşit şi s’ar 
exagera, fără îndoială, când s’ar afirma, că legea dela 1898 
referitoare la învăţământul religios în şcoale e un merit al 
revistei acesteia. Meritul ei e, că a făcut să se ştie în cer
curi mai largi despre pericolul ce ameninţa sentimentul re
ligios în ţara românească.

Dupăce punctul cel mai esenţial din programul acestei 
reviste s’a împlinit, Şcoala şi Biserica a început să-şi lăr
gească cercul de activitate estinzându-1 asupra tratării tu
turor nevoilor bisericei. Astfel, ca chestiuni nouă, îşi pro
pune desvoltarea gustului de cetit la preoţi. In scopul 
acesta cearcă a-i pune în legătură cu „curentul idealist* 
din literatura română, care e cel reprezintat de d. Al. An- 
temireanu (!) prin articolele sale literare publicate în Epoca“, 
din cari reproduce bucuros din când in când în coloanele 
sale, crezând că face astfel un lucru bun pentru mulţimea 
cetitorilor săi.

Alta e: ridicarea ţărănimii. „Vom căuta mai nainte 
de toate — zice — ridicarea sentimentului religios in popor, 
singurul în stare să reintinereaseă vigoarea naţională aşa de 
vestită altă dată*. Declară apoi că „vor lupta ca religia să 
capete (sic) în respect şi autoritate“ şi pentru aceasta nu 
se va sfii a scoate uneori la iveală păcate de ale „duhov
nicescului consistoriu“, şi de ale Facultăţii de Teologie, care 
— aceasta s’a mai constatat şi de alte reviste — e pe de
parte de a aduce roadele aşteptate pentru biserică. De 
cele mai multe ori spunea lucrurile fără nici un încunjur 
ceeace i-a atras fără îndoială mulţi duşmani, cari îi vor fi 
dorit moartea. în constatarea relelor generale în biserică, 
ca despre tăcerea amvonului, neinteresarea preotului de mo
ralitate etc., era de asemenea de o francheţă care-i şade 
bine ori cărui organ de publicitate, care voeşte ceva.

In cei dintâi trei ani nu s’a scris nimic din istoria bi
sericei române. In anul al IV-lea încep a se da frumoase 
contribuţii istorice, cari însă nu au o durată mai lungă,
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sa*. Matcă, să devini eparhiei noastre! E 
drept, că au trecut vremuri grele asupra 
noastră; au trecut doi ani de zile de când 
dela moartea fericitului antecesor Nioolae 
Popea cel blând, dieceza noastră e vădu
vită ; — şi sub această durată, alegerea 
a doi bărbaţi integri ai bisericii noastre 
nu au putut întruni — din oonsiderante 
cari cad afară de voinţa noastră, — toate 
oondiţiunile spre a putea ajunge la toia
gul arhipăstoresc. Acestea toate nu ne 
pot lăsa neatinşi. încrederea în viitor to
tuşi nu am pierdut-o. Ou perseverenţa, ce 
azi mai bine ca oricând caracterizează 
neamul nostru, am dat înainte, şi ispiraţi 
de solia sfântă ne-am pus la a treia ale
gere încrederea în persoana P. S. Tale. 
Mângăierea noastră mare va fi, «când vom 
putea constata ou conştiinţă liniştită, că 
încrederea noastră nu a rămas deşartă!

Deşi se pare, a fi suferit eşecuri, pu
terile noastre în sbuoiumările trecutului 
s’au oţelit şi avâud înainte oohilor noştri 
scopul înalt ce-1 urmărim, simţim în noi 
destulă putere, ca să-Ţi dăm sprijinul, 
oare eşti în drept să-l aştepţi dela noi. 
Şi puterea aceasta nutrită de însufleţirea 
oe ni-o impune sfinţenia cauzei, se va 
potenţa sub ocrotirea părintească a Ilustr. 
Tale.

Noi sântem conştii, că numai buna- 
înţelegere ne va duce la izbândă. Fără 
nici o rezervă şi ou toată rezoluţia vom 
tinde spre pacea mult dorită, — ca să-Ţi 
putem oferi tot ooncursul de lipsă, pentru 
a realiza marea operă oe Te aşteaptă.

Te rugăm dar, oa încrederea noastră 
să o întimpini cu încredere! Dragostea de 
neam şi alipirea de biserică să Te oon- 
ducă în lucrările Tale, — iar credinţa 
tare în atotputernicul Dumnezeu să-Ţi 
dee tăria, ca să-Ţi poţi validita toate for
ţele încă tinere fizice, facultăţile alese in
telectuale şi calităţile nobile sufleteşti de 
oari dispui spre mărirea neamului şi a 
bisericii — şi prin acestea spre fericirea 
patriei.

Aşa vei putea săvârşi fapte mari 
plăcute şi lui Dumnezeu şi oamenilor, 
fiindcă numai adevăraţii fii ai neamului şi 
numai ceioe ţin neclintit la biserica lor 
strămoşească, pot fi buni patrioţi.

Noi politioă militantă nu am aşteptat 
nioicând dela activitatea capilor noştri bi
sericeşti; pretindem însă oa în cele bise
riceşti şi şcolare să fie .sentinele neador
mite* ale poporului românesc. Cu ore- 
dinţa în Dumnezeu îndreptează Ţi deoi 
paşii în viitor astfel, oa prin oonduoerea 
norocoasă a oierului să ne păzeşti de pa
costea oe ne ameninţă, ca preoţimea să 
se despartă de popor, ceea oe nu-i iertat 
să se întâmple, căci numai prin alipirea 
preoţimii de popor poate să rămână 
biserica şi pe mai departe, după cuvin
tele lui Eminesou „mama neamului ro
mânesc*.

Cu deplină satisfacţie am luat aot. 
Ne serveşte de ehizeşie îndestulitoare 
promisia făcută în vorbirea dela sfinţirea 
solemnă, când ziceai că „credinţa şi 
legea strămoşească, — limba şi cultura 
românească, — dragostea şi înaintarea 
patriei străbune* îţi vor servi de stele 
conducătoare ale aotivităţii în viitor, căci 
în această treirné să sintetizează toate 
năsuinţele şi aspiraţiunile poporului român, 
şi fiindcă şi noi sântem oonvinşi, oă ră
mânând condus de aoeste principii nu Te 
vei abate nici odată, oum ai zis, dela

calea cinstită: „de bun român, de convins 
ortodox şi de credincios patriot*.

Iţi dorim dar sincer, ca bunul Dum
nezeu să Te învrednicească, că ţinând ou 
jaluzie la autonomia şi constituţiunea noas
tră biserioeasoă, să conduci astfel naia 
bisericii noastre, oa biserica strămoşeasoă 
să ne rămână şi pe viitor, după oum ni
merit ai zis, „limanul de mântuire a su
fletului nostru, propoveduitoare şi ocro
titoarea  culturii noastre, scutul de apă 
rare al poporului nostru şi deci temelia 
nebiruită a existenţei noastre naţionale“, 
căci aşa luorând Te vei putea apropia de 
idealul arhipăstor, de „Marele nostru An
drei* ; şi îţi urăm să oăstoreşti ou dr&- 
goste de neam turma Ţie încredinţată şi 
în bine şi în rău!

Să devini pentru dieceza noastră 
acel soare mult aşteptat pentru noi de 
primăvară, a cărui raze binecuvântate to- 
peso toate gheţuşurile şi dau putere de 
încolţit germenului amorţit, oa apoi fruc
tele produse în viitor, când la adânoi bă
trâneţe ajunse în deplină sănătate, vei 
zice ca bătrânul Sim eon: „Acum slobo- 
zeşte. Doamne, pe robul tău“, să-Ţi ser
vească de binemeritată răsplată pentru 
.lupta bine luptată*.

Episcopul Dr. Miron E. Cristea întru 
mulţi ferioiţi ani să trăiască!

Vorbirea dlui. Dr. Nioolae lonesou 
rostită tot atunoi.

llustrisime domnule episcop!
Vestea, că gloriosul nostru domnitor 

a binevoit preagraţios să confirme alege
rea de episcop a Ilustrităţii Voastre, a 
umplut de sinceră buourie inimile tuturor 
oetăţenilor acestui oraş, fără deosebire de 
naţionalitate şi confesiune, pentruoă deo
dată ou această îmbucurătoare veste a 
străbătut la urechile acestor Cetăţeni şi 
acea ştire, oă în Ilustritatea Ta vom câş
tiga un astfel de cetăţean, oare e înzes
trat ou cele mai distinse şi mai alese ca
lităţi sufleteşti. Pătrunşi de o legitimă 
mândrie, oă poate primi intre zidurile sale 
ca cetăţan pe un astfel de bărbat oraşul, 
respective representanţa aoestuia, prin 
mijlooirea neînsemnatei mele persoane vă 
zice din tot sufletul un: Bine aţi venit în 
mijlocul nostru!

Intre oetăţenii acestui oraş, compuşi 
din elemente de diferite naţionalităţi şi 
confesiuni, a esistat totdeauna armonie şi 
bună înţelegere, pentrucă în afacerile de 
interes public am ştiut să aflăm calea pe 
oare cu toţii am putut merge oălăuziţi de 
bunăvoinţă reoiprocă, de echitate şi de 
dreptate. Partea oea mai mare a acestor 
cetăţeni o constitue fiii credincioşi ai Ilu- 
strităţii Tale. Pe aceştia — o spunem sin
cer — îi afli cam desbinaţi, care împre
jurare tocmai ezi când ne putem pune 
sub ocrotirea aripilor părinteşti ale Prea
sfinţiei Voastre, nu ne mai causeeză nici 
o îngrijire, pentrucă precum în natură 
după fiecare desoăroare de furtună, oare 
prin ozonarea aerului e chemată a nimici 
miasmele infioietoare de aer şi nimicitoare 
de vietăţi, s’a îngrijit providenţa dumne- 
zeească să trimită soarele dătător de viaţă, 
care prin căldura binefăcătoare a razelor 
sale să stabilească din nou ordinea sus
pendată pe un moment în urma descăr
cării furtunei, şi să dee din nou putere 
de viaţă tuturor vietăţilor: tot astfel şi în 
cazul nostru s’a îngrijit aceeaşi provedinţă 
divină, oa după furtuna patimilor ce s’a 
descărcat asupra noastră să ne trimită în per

soana Ilustrităţii Voastre pe un astfel de pă
rinte sufletesc, care din cantitatea oea mare 
a căldurei iubirei părinteşti, oe se sălăş- 
lueşte în inima părintească a ilustrităţii 
Tale, să laşi ca să pătrundă câte o rază 
a acesteia şi în inimile noastre, pentruoă 
isgonind din aoeste inimi orice răutate să 
facă ca din nou să înoolţească germenele 
iubirii frăţeşti, oare din nou legându-ne 
cu firele puternice ale iubirii creştineşti 
să ne dee imbold la fapte bune şi folosi
toare. Noi dorim oa oţelul armelor noa
stre de luptă să se topească de căldura 
iubirii părinteşti a Ilustr.tăţii Voastre, iar 
în atingerea reoiprooă eventual în luptele 
pentru câştigarea sau apărarea drepturilor 
oe aparţin diferitelor grupări după naţio
nalitate şi confesiune, ne rugăm oa să a- 
limentaţi şi mai departe aceeaşi armonie, 
aoeeaş bunăvoinţă şi înţelegere reoiprooă, 
cere şi pănă acum a oaraoterizat pe cetă
ţenii acestui oraş, pentruoă conduşi şi în 
viitor de acosta virtuţi să punem condu
cerea acestuia pe acel teren, oare singur 
e capabil să-i asigure înaintarea şi înflo
rirea. In schimb îţi promitem, oă vom 
pune la dispoziţia Ilustrităţii Voastre ser
viciile noastre de câteori condus de no
bile intenţiuni veţi afla de bine să luaţi 
parte la desfăşurarea aotivităţii pentru in
teresul oraşului şi al oetăţenilor aoestuia, 
aşa oa atunci când vom putea oulege fruc
tele unei mănoase împreună lucrări, să pu
tem binecuvânta momentul, când Ilustri
tatea Voastră v’aţi sălăşluit în mijlooul 
nostru.

In speranţa, oă toate aoeste se vor 
realiza, simţămintele tuturor cetăţenilor 
fără deosebire de naţionalitate şi confe
siune se contopeso în acea dorinţă, ca 
noul şi ilustrul lor concetăţean Ilustritatea 
Sa domnul Dr. Miron Cristea să trăiască în
tru mulţi ani! _______

Serate de ale meseriaşilor noştri,
In şedinţa literari a 4-a a Reuniunii 

meseriaşilor sibieni, ţinută Joi, la 21 Apri
lie n. 1910, învăţăoeii meseriaşi şi-au ară
tat in.mod nu se poate mai giDgaş recu
noştinţa faţă de Reuniune şi în special 
faţă de prezidentul ei Tordăşianu. Invă- 
ţăoelul lăoătuş Nioolae Frânou, îndată după 
desohiderea şedinţei, rosteşte o pătrunză
toare ouvântBre la adresa dlui Tordăşianu, 
în care, reportându-se la părintescul spri- 
g n, ce acesta ou toate ooaziunile îl ma
nifestă în zilele grele şi adeseori amare 
ale ucenicilor, pe oari îi mângăie, i povă- 
ţueşte pe căile cele bune şi sădeşte în ini
mile şi sufletele lor neoultivate dragostea 
pentru tot oe e bun şi folositor, — z ice : 
„Dvoastre ne-aţi văzut umblând răsleţi în 
orele libere, pe stradele acestui oraş străin 
pentru noi, fără nici o ţintă, fără nici un 
rost, unii mai bine, alţii mai rău îmbră- 
oaţi şi aţi avut bunăvoinţa de a ne aduna 
la un loc, în acest looeş frumos, cald şi 
de mare preţ pentru noi, dar nu v’aţi mul 
ţumit numai cu atâta, ci aţi căutat, ca 
orele petrecute îa Reuniune, să ne aducă 
şi foloase; aţi avut bunătatea a ne pune 
la dispoziţie biblioteca bogată a Reuniunii, 
îndemnându ne a ceti cărţile folositoare 
ale ei, iar îndrăgostea faţă de noi, adesea 
v’aţi lăsat familia şi aţi venit în mijlooul 
noätru, însoţit chiar şi de st. doamnă, şi 
ne-aţi întreţinut ore întregi, vorbindu-ne 
şi întreţinându-ne ou luoruri bune şi folosi
toare, căutând astfel a ne da aceia ce ne 
lipseşte: şcoala şi familia*. In restul vor

birii, arătând marea binefacere, de care în
văţăceii sunt împărtăşiţi din adunarea şl 
împărţirea darurilor de Crăciun şi dela alte 
ooaziuni, zice: „Noi învăţăceii, îndemnaţi 
şi de simţul de stimă şi recunoştinţă, la 
sfatul învăţăcelului lăcătuş Ioachim Sociu, 
cel cu 8 gimnaziale şi ou matură, hotă
râre am luat, oa din puţinul nostru, din 
cruoerii noştri, ce-i primim pentru cină, 
să rupem câte 1 ban, iar din suma adu
nată, ajunsă acum la 60 cor., să pregă
tim prin penelul tfnărnlui pictor şi foto
graf Ilie Chidu chipul în uieu al Dvoastră, 
oare sunteţi binefăcătorul şi părintele no
stru, a), meseriaşilor români, şi pe oare 
prin aceasta vi-1 predăm!“ La rostirea ul
timelor cuvinte ale lai Frânou şi în a- 
plauzele numărosului auditor s’a desvălit 
tabloul prez'dentului Tordăşianu, înouDja- 
rat cu flori, care este o lucrare de ne
tăgăduită valoare a talentatului tinăr Ilie 
Chidu.

Di Tordăşianu, plăcut impresionat de 
aoeastă neaşteptată dragoste şi nobilă a- 
tenţiune a mititeilor învăţăcei, ne enarează 
o parte a biografiei sale, plină de neajun
suri şi suferinţe, cari au contribuit în mare 
măsură la desvoltarea dragostei, oe o are 
în inima sa pentru oamenii munoitori şi 
pentru meseriaşul român îndeosebi." Asi
gurând, că şi acest dar i serveşte spre în- 
pintenare la continuarea munoii, înohinate 
binelui daaproapelui, zioey„sunt încântat 
de neamul meu românesc şi sunt încântat 
de voi iubiţi copilaşi de astăzi şi harnici 
măastri români de mâne, în oari văd, oă 
munoa mea şi munca vrednicilor noştri 
înaintaşi, n’a fost zadarnioă, oăoi roadele 
aoelei munci întrupare au luat. Iar ea 
bucuria mea de astăzi să nu se reverse sin
gur numai asupra mea şi a familiei mele, 
tabloul meu îl cinstesc Reuniunii, oa ăst- 
mod pildă vie şi grăitoare să fie despre 
dragostea şi reounoştinţa voastră pentru toţi 
cei de faţă şi cei viitori“.L

Vioeprezidentul Poponea priveşte în 
manifestaţiile tinerilor învăţăoei, oari ca 
mâne au să formeze noua generaţie în 
clasa noastră munoitoare, o bună garanţie 
pentru viitor, oăci ei ne fao să sperăm, că 
sămânţa bună, oe se samănă în inimile 
lor, aoum când se formează moravurile şi 
oaraoterele lor, va încolţi şi va aduce 
roade spre binele şi ferioirea, nu numai a 
lor şi a clasei de mijloo, ci spre binele 
întreg neamului românesc. „Nu va trece 
mult, zice dl Poponea, şi noi nu vom mai 
fi nevoiţi să recurgem la ajutor străin, 
oăci în scurtă vreme neamul românesc dis- 
pune-va şi de o clasă puternioă şi bine 
închiegată a meseriaşilor, oare este nea
părată fiecărei naţiuni, şi dacă aşa este, 
aoeasta o avem s'o atribuim în parte mare 
conducătorilor noştri, între oari şi iubitu
lui nostru prezident, oăruia mulţămindu i 
pentru darul făcut Reuniunii, i doreşte 
sănătate, perseveranţă şi putere, ca marea 
operă a regenerării s’o poată duoe la de
plină isbândă!

La aoeastă sărbare frumoasă rol în
semnat an mai avut învăţăceii lăoătuşi 
Silviu Nioola şi Nie. Frânou, predând bine 
dialogul întitulat „Socialismul*; învăţăce
lul oul. tip. Horia Dop, predând ou sim
ţire poezia „Sufletul de mamă“; învăţă- 
oelul lăoătuş Adrian Dan, înduloindu ne 
sufletul cu câteva arii frumoase, eseoutate 
ou flautul; înv. lăcătuş loan Săroiu ca 
.Jurământul beţivului“ şi loan Cergäu ou 
„Pintenii ţiganului“, au produs mult haz; 
înv. pant. Vasile Rasu, ou fluerul său în-

Astăzi Şcoala şi Biserica nu mai reprezintă nimic. Şi 
aceasta fiindcă de câtă-va vreme se urmăresc prin ea sco
puri cari nu sunt în cea mai deplină concordanţă cu prin
cipiile bisericeşti. S’a Introdus în ea şi politicianismul de 
cea mai ordinară specie. Chiar caracterul ei bisericesc a 
scăzut binişor. Ai crede că ai a face cu o revistă care se 
ocupă de biserică (— politică) şi de — economie. Publică ar
ticole despre cartofi, secerat, pomi, etc.

In anii ei mai buni au dat articole şi Păr. Ic. C. Na- 
zarie, dd. I. Mihălcescu, N. Pocitan, V. Oiagă, M. Pacu, B. 
Mangâru şi alţii.

Ceealaltă revistă apărută în 1898,1a Iaşi,1 Viitorul, are 
acelaş caracter dublu bisericesc— şcolar ca şi „Şcoala şi Bi
serica“. (Redactori: D. Boroianu şi V. Oiagă.) In cursul celor 
12 ani de apariţie a dat însă o atenţie cu mult prea co
vârşitoare afacerilor bisericeşti, decât ca să mai poată fi 
socotită ca o revistă şcolară (afară de primii doi-trei ani). 
In afacerile bisericeşti apariţia Viitorului a însemnat un 
câştig: revista e una din cele mai bune reviste din câte 
s’au amintit pănă aci.

Rând pe rând ea a tratat, dela 1898 pănă astăzi, toate 
chestiunile de interes bisericesc cu o competinţă, ale cărei 
urmări se resimt în sânul cetitorilor. A dat şi un „mic dic
ţionar biblic*, a scris despre educaţia naţională, tractate de 
liturgică, de morală, de istorie bisericească, a dat chiar şi 
documente slavone, publicate şi traduse de d. G. Ghibă- 
nescu şi, din când în când, traduceri din cărţile sfinţilor 
părinţi. Apoi ştiri despre biserica română de pretutindeni

1 La 1904 s’a mutat la Bucureşti.

şi câteva schiţe cu subiecte din viaţa preotului dela ţară, 
dintre cari se impune mai mult una: Popa Vlaicu (1901/2).

Nu se poate trece supt tăcere colaborarea păr. arhi
mandrit Iuliu Scriban. Om cu o cultură teologică rară la 
noi şi cu un zel apostolic tot aşa de rar, păr. Scriban a 
făcut şi prin colaborarea sa la diferite reviste (Viitorul, Cu
vântul adevărului, Păstorul ortodox, etc.) un admirabil ser
viciu literaturei noastre bisericeşti.

*
Actualitatea revistelor din urmă precum şi ale celor 

despre care se va vorbi mai în jos, mă opreşte de a putea 
spune tot ce ar trebui, pentrucă unele spuse de ale mele 
ar putea fi considerate ca laude, altele ca critică, cari ori 
şi cum numai mai târziu se pot rosti.

Dupăce anul 1898 ne aduce trei reviste bisericeşti, 
dintre cari două sunt organe ale unor asociaţii de preoţi, 
anul următor nu mai aduce nimic nou. Anul 1900, care 
aducea pentru întreaga lume începutul unui nou veac, veac 
de speranţe, veac de progres, aduce şi In ţara românească 
pe terenul revistelor bisericeşti o nouă serie de patru re
viste bisericeşti.

Una era Apostolul şi era redactată de 12 oameni idea
lişti din capitala ţării, 12 apostoli, cari deşi nu erau preoţi, 
in cea mai mare parte, vedeau cu durere de inimă cum po
porul nostru aleargă cu paşi repezi spre o viaţă care nu 
mai are nici o legătură cu vechea noastră viaţă românească 
de creştini cu frica Iui Dumnezeu şi cu iubirea deaproapelui,— 
cum influinţele străine cele mai stricăcioase află teren priin- 
cios de desvoltare în mijlocul mai ales al locuitorilor dela 
oraşe, cari se îndepărtează de biserică, de aspiraţiile na

ţionale, de adevărata morală a bisericei in legile căreia au 
fost botezaţi şi vor avea să moară, — cum o vieaţă materială 
copleşeşte cu desăvârşire orice iniţiativă nobilă, — şi cum nici 
acele elemente a căror singură chemare ar fi de a aduce lu
mea la o stare deamnă, fug dela datoria lor, pe care o iau 
în batjocură şi o consideră numai ca mijloc de traiu.

Apostolul a apărut în Bucureşti la 1 Octomvrie 1900 
pentrucă după o viaţă foarte scurtă, care i-a fost amărâtă 
şi scurtată chiar şi de unii al căror interes ar fi fost să o 
susţină, să dispară la 20 Decemvrie 1901. Dispariţia lui e 
o nouă dovadă straşnică despre zodia nefericită în care 
sunt osândite să vieţuească şi să tânjească la noi toate lu
crurile bune.

Nu se poate spune cu mult mai mult despre scurta 
viaţă a Apostolului, care la apariţia sa a făcut asupra tu
turor o impresie deosebit de bună. Nici când o revistă cu 
un astfel de caracter n’a fost aşa de bine întimpinată ca 
Apostolul, apariţia căruia a fost privită ca un adevărat 
eveniment.1

Scopul lui nu a fost, ca al celor mai multe ziare de 
cari s’a vorbit pănă aci, de a instrui pe preot (care ar 
trebui instruit în şcoală, şi nu dupăce iese din şcoală), ci de 
a schimba sufletele acelora cari se numesc creştini şi cari 
nu-şi aduc nici odată aminte de aceasta; de a-i aduce la o 
înţelegere adevărată a vieţii, care nu are numai un rost 
material, — şi de a-i face capabili să contribuie prin prisosul 
dragostei inimei lor, la realizarea împărăţiei cereşti pe 
Pământ- __________ (Va urma.)

1 Vezi Noua revistă română cu un articol de C. Itădulescu- 
Motru: „Un nou ziar, un bun curent“, 1900.
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viorător; praot. oul. tip. Ilie Măgian ou | 
poez'a „In treacăt“, de Coşbuo, bine pre- | 
iâatâ. Plăcută şi drăgălaşă impresie au 
făcut mititelele Elisaveta Feier ou o poe- * 
zioara .Cântec de primăvară“ şi Paras- 
chiva Flooa cu „Limba mea8. Neîntre
cuţi au fost clericii G. Comşa şi Popa în 
câteva frumoase arii de bass (solo) şi cu 
deosebire frumosul cvartet duplu al cle- 
rioilor de sub conducerea dibaoe a dlui 
Petraşou.

Din protocoalele şedinţelor admini
strative, cetite de not. Duca, am aflat de
spre Înmulţirea membrilor pe viaţă ai Reu
niunii şi despre alte luoruri folositoare. 
La înoheere s’au sortat 15 cărticele folo
sitoare, iar prezid. Tordăşiano, mulţămind 
încă odată pentru toate, învită la şedinţa 
a 5-a din 26 Mai d. o.

,Invingătotul*.

N O U T Ă Ţ I
Instalarea comitelui suprem.

După cum am foăt anunţat deja, in
stalarea domnului comite suprem al 
comitatului Sibiiu şi comes săsesc 
Fnderic Walbaum se va face în adu
narea estraordinară a representan- 
ţei municipale, convocată pe 23 Maiu 
nuu (Luni) la Sibiiu. După actul de 
instalare urmează recepţiunile, iar 
la ora unu şi jumătate banchetul, 
în sala mare dela „Gesellschafts
baus“. *

Dela .Academia Română“. Sesiu
nea generală a anului aoestuia s’a deschis 
Sâmbătă, săptămâna treoută, prin dl Quin- 
tescu, vicapresidentul .Academiei“, fiindoă 
presidents), dl Saligny, era absent. S ’a 
cetit apoi raportul secretarului genera), 
şi membrii Aoademiei s’au întrunit în 
secţiuni, pentru a se apuca de lucru. In 
şedinţa următoare a presidat dl Saligny, 
oare a făcut comunioarea, că a avut o în
trevedere la Paris ou dl D. A. Sturdza, şi 
că acesta i-a împărtăşit, oă la 20 Maiu 
v. o. soseşte la Bucureşti, pentru a par
ticipa la şedinţele „Academiei*. S ’a tri
mis adresă prin telegraf M. Sale Regelui 
Caro), oare a răspuns tot pe cale telegrsfioă. 

•
Jubileul Mikszáth. Marele soriitor 

maghiar Mikszáth Kálmán şi-a serbat Luni 
jubileul activităţii neîntrerupte de 40 de 
ani pe terenul literaturii frumoase ma
ghiare. A fost obiectul unor frumoase 
ovaţiuni. Maiestatea Sa 1 a deoorat ou 
un ordin înalt, universitatea din Buda
pesta l-a proolamat doctor de onoare în 
filozofie, academia maghiară l-a ales mem
bru onorar, admiratorii şi prietinii i-au cum
părat o moşie, etc. etc. In sala marea re
dutei orăşeneşti din Budapesta s’a ţinut 
Luni la orele 11 o şedinţă festivă în 
onoarea jubilantului. A lunt parte tot ce 
are mai distins societatea maghiară buda- 
pestană. La urmă jubilantul a răspuns 
emoţionat în o cuvântare foarte frumoasă. 
Jubilantul a primit mai multe oadouri.

*
Distincţie. La propunerea ministru

lui de justiţie Maiestatea Sa a distins pe 
dl Gödri Sándor, jude de tribunal, şi pe 
dl László lozsef, conduoătoriul judecătoriei 
cercuale din Sibiiu, cu titlul şi caracterul 
de judeoători de t?blă.

*
Fondul cultural „Eugenia Carada*,

înfiinţat din partea băncii naţionale a Ro
mâniei. din prilejul morţii acestui distins 
f isa i României, a atins acum suma de 207 
mii lei. Contribuiţi se fac încă mereu, şi 
anume, în sume însemnate,

#
Operă română. Ziare de dincolo ve

stesc, că ministrul de culte şi instruc
ţiune publică a însărcinat pe dl Dimitrie 
Popovioi, directorul conservatoriului de 
muzică şi artă dramatică, d’a organiza o
trupă de operă română.

#
Necrolog. Sâmbătă, la 14 Maiu n. 

c, a decedat în Domnul parohul loan Genie 
din Rodu, în al 27-lea an al preoţiei şi în 
al 52-lea an din viaţă; a fost înmormân
tat Luni în 16 Maiu n. c. cu cuvenită 
solemnitate. Pe răposatul îl deplânge so
ţia Ana n. Florian şi copiii Vasile, Elena şi 
Ana, In veci amintirea lui!

*

Ninsori. Din Roma vine ştirea, oă 
pe acolo a căzut zăpadă groasă şi frigul 
e atât-de mare, încât au îngheţat multe 
paseri.

»
Pentrn Alecsandri. Fondul tdunat 

de Academia Română, prin subscriere pu
blică, pentru monumentul poetului Vasile 
Alecsandri, se urcă astăzi la suma de 83 
de mii de lei.

*
Darul reginei. Intre număroasele 

daruri, aduse reuniunii de muzică „Mâu- 
ner-Gesangverein* din Sibiiu ou prilejul 
jubileului din zilele acestea, se găseşte şi 
darul reginei Elisabeta a României. Re
gina a trimis o cassetă de stejar, în oare 
se cuprind câteva din operele poetice sorise 
de Carmen Sylva. Darurile se pot vedea 
expuse în vitrina prăvăliei lauernig din 
strada Ciznădiei.

*
Cometa Halley. Ieri, Joi dimineaţa, 

în 6/19 Mai, pământul a trecut norocos 
prin coada cometei Halley care, cum se 
vede, îşi urmesză oalea sa eliptică în cea 
mai perfectă disciplină. Cometa, de care 
lumsa a fost atât de preocupată, se de
părtează tot mai mult de soare, şi peste 
două trei zile se va putea vedea bine la 
apus, îndată oe înoptează.

*
Litie turburata. Un incident neno

rocit s’a petrecut Duminecă la o prooesi- 
une făcută de parohienii români ortodoxi 
din Arad, cari aveau să iasă la sfinţirea 
holdelor. Litia a sosit afară de oraş, şi 
treoea pe dinaintea casarmei husarilor de 
honvezime, — oum raportează „Tribuna*. 
Atunoi o trăsură, îu fuga cailor, se apropiea 
din dărăt, iar două fetiţe din procesiune ne- 
putându-se în grabă feri au ajuns sub 
oopitele cailor şi sub roţile trăsurii... 
Stăpânul trăsurii, un jidan şi oa ooooa- 
nele sale, au dispărut iute în oasarma 
vecină. Poporal năvălise asupra vizi
tiului şi era să-l răpună, dacă nu-1 apă
rau învăţătorii, poliţiştii şi câţiva hu
sari sosiţi în ajutor. Litia s’a continuat 
într’o agitaţie de nedescris. Copilele, fete 
de ţăran, au fost duse la spital, grav ră
nite. Cercetarea este pusă la oale.

*
Dl Dr. Adalbert Cosmntza, medio 

în Budapesta şi soţia sa Hermina năso. 
Soher (Gratz) a dăruit fondului „Antoniu 
Beohnitz pentru răspândirea de cărţi fo
lositoare între învăţăceii şi calfele de me
seriaşi* 5 cor., iar fondului „Victor şi Eu
genia Tordăsianu pentru înzestrarea fete
lor sărace“ 5 cor., sau în totil 10 oor. 
Pentru acest generos dar esprimă mulţă- 
mită: Comitetul „Reuniunii meseriaşilor 
români din Sibiiu“.

Convocare. Membrii adunărei muni
cipale a comitatului Făgăraş sunt rugaţi, 
oa pe Marţi în 24 n. c. să vină la Făgă
raş, căoi atunoi la orele 8 seara avem o 
consfătuire referitor la ţinuta ce e de ob
servat în şedinţa adunării munoipale din 
25 1. o. Făgăraş, 13 Maiu 1910. 1. Maca- 
veiu, preşedinte. *

La meetingul de aviaţiune, oare se 
va ţinea în 5 Iunie la Budapesta, vor par- 
tioipa cei mai vestiţi aviatici ai Europei. 
Şi-au anunţat sosirea: Paulhan, Farm au, 
Latham şi alţii, francez1', germani, ruşi, 
italieni. Se vor da premii în va’oare de 
515 mii de ooroane. Premiul cel mai mare 
este de 200 de mii ooroane.

Irlandezii pentru Eduard. Şeful 
naţionaliştilor irlandezi, Redmond, vor
bind zilele acestea cu ooaziunea unei ma- 
nifestaţiuni naţionaliste, şi-a exprimat re
gretele pentru moartea regelui Eduard 
VII., oare a fost un amic al poporului ir
landez. Redmond nădăjdueştt, oă urma
şul lui Eduard va fi însufleţit de aceleaşi 
sentimente şi va face să triumfe oauza 
poporului irlandez împotriva lorzilor,

* s
Sinuciderea unui şcolar. In Braşov 

s’a sinucis şcolarul de 14 ani Otto Krause, 
spânzurându-se în podul casei. Motivul 
sinuciderii nu se ştie.

*
Descoperire antedilnviană. Pe te

ritorial comunei Eperjes s’au găsit la o 
adâncime de 15 metri mai multe oase pe- 
trificate ale unui ichtiosaur. Oasele au di
ferite mărimi; unul, de 26 centimetri, la 
capătul mai gros are un diametru de 23 
de centimetri. Sau mai desgropat coaste, 
un bot ş. a.

*

Expulsare îu m&ssa. O oomisiune 
însărcinată cu cercetarea dreptului de lo
cuinţă al evreilor în Chiev a hotărât, oa 
2700 de evrei, deşi născuţi acolo, să fie 
expulsaţi din acel oraş.

. *
Ferestri scumpe. Festivităţile îm

preunate ou înmormântarea regelui Eduard 
au atras la Londra o mare mulţime de 
curioşi. Proprietarii de oase şi chiriaşii, 
cari looueso în stradele, pe unde ar9 să 
treacă convoiul, îşi pun la dispoziţia do
ritorilor ferestrile locuinţelor, dar pentru 
preţuri foarte urcate. Un loc la fereastră 
costă în termin mediu două mii de cor. 
Uu nabab necunoscut a cumpărat pentru 
ziua de 20 Maiu toate ferestrile dela o 
clădire plătind suma oribilă de o sută de 
mii de ooroane.

*
In apropierea alegerilor. Ordinul 

Bunilor Templieri din Ungaria s’a adresat 
ministrului de interne cu rugarea, ca în 
zilele de alegeri pentru cameră să nu fie 
permisă deschiderea birturilor de raohiu, 
iar vânzarea băuturilor spirtuo£S6 să se 
oprească în acele zile pretutindeni unde 
se fac alegeri. Turburările, adesea sânge
roase, ce se întâmpla la aceste prilejuri, 
provin aproape totdeauna din consumarea 
fără cumpăt a alcoolului. In locurile, ud  de 
s’a putut în ’ătura băutura de spirtuoase 
ou ooaziunea luptelor sociale şi politice, 
mişoările au avut un curs liniştit şi re
gulat. Pilda cea mai bună este Svedia, 
unde ou toate grevele mari ale lucrăto
rilor, nu s’a petrecut în vremea din 
urmă nici o faptă sângeroasă.

Cărţi şi reviste.
Raportai dintre religie, ştiinţă şi 

societate, de Dr. Vasile Suciu, profesor. 
Blaj, tip. Seminarului, 1910. O broşară 
de 80 pp. Preţul 1 coroană. In ea au
torul îşi espune în mod olar şi convingă
tor părerile asupra temei grele pe care o 
tratează cu multă competenţă. Broşura 
are o întroduoere potrivită, apoi oapitlii 
următori: Religia şi ştiinţa, Reiigiunea şi 
filosofia, Religia şi societatea. O apre
ciere mai amănunţită oredem că vor faoe 
oei competenţi în materie broşurei aces
teia, care poate fi cetită cu folos de fie
care creştin adevărat.

•
Cheie pentru calcnlarea intereselor,

cu instrucţiune pentru folosirea ei. Sibiiu 
1910. Editura „Revistei Eoonomioe*. Pre
ţul 50 fii. „Cheia* aceasta este o tabelă 
de oifre, cu sjutorul căreia prin o simplă 
înmulţire (-)-) se pot afla ou cea mai mare 
uşurinţă şi siguranţă interesele după ori 
ce sumă pe anumite zile. Se poate folosi 
la oaloularea intereselor la cambii, depu
neri etc. îndeosebi este chemată a face 
bune servicii ,Cheiau bărbaţilor de încre
dere ai bănoilor şi însoţirilor noastre, uşu- 
rându-le în măsură însemnată lucrul oe îl 
au ou oaloularea intereselor de întârziere 
la prolungiri de cambii şi de tot felul de 
împrumuturi de altă natură, dar o vor pu
tea folosi ou succes şi advocaţii, preoţii 
la socotelile biserioeşi, notarii, şi colectorii 
de dare comunali, capitaliştii privaţi, cari 
ou ajutorul ei pot controla ou uşurinţă 
esaotitatea dobânzilor oe lise soooteso 
după depuneri, efecte (hârtii de valoare) 
esoonturi de cupoane etc. Cu un ouvânt 
„Cheia* este o tabelă de adevărat folos 
praotio pentru toţi, cari au daraveri de 
bani, şi editarea unei astfel de „Chei“ 
a fost o trebuinţă de mult şi adeseori re
clamată la noi. Cheia pentru oaloularea 
intereselor tipărită pe carton tare şi du
rabil costă 50 fii. şi se poate comanda la 
administraţia „Revistei Eeonomioe* în Si- 
biiu-Nagyszeben. La comande de una 
sau două exemplare preţul se trimite mai 
bine în măroi poştale.

«
Din ale lai H. Călămăr. O nouă 

broşură umoristică a lui Haralamb Călă- 
măr a apărut la Sibiiu sub titlu l: Fara
fastâcuri, versuri de distracţie ca portretul 
si isoălitura autorului şi ou o prefaţă de 
Ermil Boroia, care vorbeşte aci pentru — 
pseudonimul său. O idee originală de tot 
hazul, ca şi întreg cuprinsul drăgălaşei 
broşuri, unioe în felul ei. Coperta, desem
nată de piotorul român dl Florian Mură- 
şianu reprezintă o călimară răsturnată 
(portretul autorului), care-şi varsă conţi
nutul în . . .  „Farafastâcuri*, şi un „purcel 
genial“ de cerneală (iscălitura tipului ori

ginal Călămăr). Umoristul nostru arde
lean e destul de bine şi favorabil ounos- 
out publicului nostru cetitor prin calen
darul său „Posuaşul“, prin colecţia sa de 
glume şi caricaturi „Bobârnaoi şi Baza
conii“, iar acum în timpul mai nou prin 
cronicele sale rimate mult hazlii oe apar 
regulat îa ziarul „Lupta*, oât să mai in
sistăm asupra felului particular şi de tot 
amuzant al versurilor sale originale. In 
„Farafastâcuri* întâlnim la Călămăr de 
astădată afară de nimerite satire la ac
tualităţi politioe şi sociale din viaţa noa
stră şi din lumea întreagă, şi versuri sen
timentale, lirice. Nota particulară a aoestor 
sentimente, oărora Călămăr le face vânt 
în nişte calambururi (jocuri de cuvinte) per
fect reuşite, este un fin umor turnat în 
versuri delicioase. In sfârşit întreaga bro
şură — elegant şi drăguţ adjustată — se 
prezintă ca o bonbonieră de nostime in
spiraţii, din oare fiecare poate gusta oe-i 
plate Broşura e menită să distreze pe toţi, 
fără să supere pe nimenea, şi e o recreaţie 
după oe te-ai obosit de cetitul ziarelor se
rioase, sau cum se spune foarte potrivit 
in prefaţa:

„De cumva încă n’ai murit 
Prin al ziarelor cetit,
Ci ai contras un grav catar 
Din influenţa de tipar“ —
„Iţi recomand un bun remediu,
Ş’atunci n’ai lipsă de concediu 
Nici de avans, calabalâc,
„Ia zilnic un farafastâc“ !

Iată şi câteva versuri din farafastâ
curile oele multe:

Advertizare.
Să fii cu ochii ’n patru. 
Să nu-1 crezi p’un pârlit, 
îndeosebi când pare,
Că ţi s’a umilit.
Să nu-1 laşi să ’ngenunchie 
In faţă-ţi pe sărac.
Căci de-o să se ridice — 
Te va lovi ’n . . .  stomac.

Nem ai pomenit.
O ! ce-mi văzură ochii 
N’o uit pentru vecie! 
îmi pironeam privirea 
La ea, ca o stafie.
O damă mult şarmantă. 
Ah Dumnezeu o ţie! 
Purtând din toamnă încă 
Aceeaşi pălărie!

Broşura a apărut îu editura „Tipo
grafia Poporului* în S ib iiu -Nagyszeben, 
de unde se poate comanda, cum şi dela 
toate librăriile, şi oostă: Ediţie „dom
nească* 50 fii., ediţie „ţărănească“ 40 fii., 
plus portul postai 5 fileri.

Nr. 41/1910.

Convocare.
Iu înţelesul §§-lor 12 şi 13 din sta

tute membrii „Reuniunii femeilor române 
din Sibiiu“ se oonvoacă în
A d u n are g en er a lă  ord in ară
pe Duminecă, in 12 Iunie 1910, la 11 oare 
a. m. în localul Casiuei române din loo.

Ordinea de zi a adunării este:
1. Desohiderea adunării generale.
2. Raport despre activitatea comite

tului în 1909/10.
3. Revizuirea raţiociniului pe 1909 

şi statorirea budgetului pe anul 1911.
4. Propuneri eventuale.
5. Alegerea unei oomisiuni pentru 

verificarea procesului verbal al adunării 
generale.

6. închiderea adunării generale.
Din şedinţa comitetului „Reuniunii

femeilor române din Sibiiu“, ţinută în 17 
Maiu 1910.

Maria Cosma, Dr. Beu,
prezidentă. secretar.

Poşta redacţiei.
Dlui G. M. în Jimburul-mare. Pentra 

promisiuni nu este obioeiu a să aduce nimă
nui mulţămiri pe oalea publicităţii. Aştep
taţi întâi împlinirea promisiunei.

Chestii agronomice. Conţine prea multe 
idei, aruncate unele peste altele, fără a 
fi. din destul desvoltate. Alege-ţi o sin
gură temă, o singură idee, şi pe aceea o 
desvoaltă, astfel, ca să se ştie oe vrei să 
spui. Sunt apoi şi esagerate afirmările 
ce le faci. Să mai încetăm odată cu veoi- 
nioa tânguire, oă poporul nostru sărăceşte 
mereu, eâud cei de altă limbă constată 
tocmai contrarul: că se întăreşte mereu 
economioeşte, şi tocmai din acest motiv 
se tem că ou timpul îi va înghiţi. Cu în
fiinţarea ziarelor mari de informaţie şi-au 
bătut şi alţii capul, ou mult mai compe
tenţi, dar — nu merge. Se cer oapitale 
mari.

G-rand-Hotel „Savoy“, Budapesta
= VIII. József-körut 16. In nemijlocită apropiere de „Nem zeti sz ín h áz“. =

Cel mai frumos şi mai modern hotel din capitală. 120 de 
odăi şi saloane. încălzire centrală cu aburi, lumină elec
trică. Ascensor. Apă rece şi caldă în toate odăile. Odăi 
dela 3  coroane în sus. S u fra g e r ie  de primul rang.

(149) 8-15
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Pentru oeuprarea postului de paroh I 
în parohia de cl. III-a Bătrâna, ín pro- J 
topresbiteratul Dobra, sa esorie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în .Telegraful .Român*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea dotaţiunei dela stat.

Alesul paroh are să se conformeze 
§-lui 26 din Regulamentul pentru parohii 
(ed. din 1909).

Cererile oonoursuale provăzute ou 
documentele necesare sunt a se înainta 
subsemnatului ofioiu în terminul desohis.

D o b r a ,  la 15 Aprilie 1910.
Ofioiul protopresDiteral gr.-or. rom. 

al Dobrei în conţelegere ou comitetul pa
rohial.

Iosif Morarlu
protopop.

Nr. 146/1910. .v [180] 1 - 3
C o n c u r s .

Pentru oouparea postului de paroh 
în parohia de ol. III a Mnncelul-ruare ou 
fíliile Boiabârzi şi Muncelul-mic, să pu
blică concurs cu termin de 30 z'le dela 
prima publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt cele fasionate în ooala B. pen
tru întregirea dotaţiunei dela stat.

Cererile oonoursuale instruite ou do
cumentele necesare sunt a se înainta sub
semnatului ofioiu în terminul deschis.

D o b r a ,  la 27 Aprilie 1910
Ofioiul protopresbiteral gr.-or. rom. 

al Dobrei în conţelegere ou comitetul pa
rohial.

I o s i f  M o ra rii!
protopop.

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminarului de 

apese aprobat de Preavenerabilul Consis- 
tor arhidiecezan din 14 Aprilie 1910 nr. 
4261 Epit. comuna bisericească gr. or. 
Arpaşul-superior protopresbiteratul Avrl* 
gului, comitatul Făgăraşului, dă în între
prindere edificarea unei a treia sală de 
învăţământ pe cale de licitaţie publică mi- 
nuendă ce se va ţinea Vineri, în 21 Maia 
(3 luniu) 1910 la 10 ore a. m. în edificiul 
şooalei din Arpaşul-superior.

Preţul strigării este 1500 coroane cu 
aceia, că comuna biserioeasoă dă materia
lul şi lucrători. Licitanţii au să depună 
un vadiu de 10%.

Planul şi preliminarul de spese pre- 
oum şi condiţiunile de licitare se pot vedea 
la ofioiul parohial gr. or. din Arpaşul-sup.

A r p a ş u l - s u p e r i o r ,  1 Maiu 1910.
Comitetul parohial.

Nr. 315/910.
Văzut: l o a n  C fim lea

[183] 1—3 protopop.

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Preavenerabilul consistor 
arhidiecezan dto 17 Septemvrie 1909 Nr. 
11,107 Şcol. comuna bisericească gr. or. Pc- 
rumbacul superior apusean protopresbi
teratul Avrigului, comitatul Făgăraşului, dă 
în întreprindere edificarea şcoalei sale pe cale 
de licitaţie publică minuendă, ce se va ţinea 
Joi în 20 Maiu (2 Iunie) 1910 la 10 
oare a. m. la oficiul parohial gr. or. din Po- 
rumbacul superior apusean.

Preţul stiîgării este 12,500 coroane res
pective 9780 coroane, cu aceia că comuna 
bisericească dă cărămida, peatra, ţigla şi nă- 
sipul cari după preliminariu fac 2720 cor. 
Licitanţii au să depună un vadiu de 10%.

Planul şi preliminarul de spese precum 
şi condiţiunile de licitare se pot vedea la ofi
ciul parohial gr. or. din Porumbarul superior 
apusean.

Porumbacul-sup.-apus. 2 Maiu 1910.
Comitetul parohial.

Nr. 317/1910.
Văzut: l o a n  C â n d c a

(184) 1—3 protopop.

Nr. 235/9107 "[185] 1 - 3
C o n c u r s .

Pentru oouparea postului de paroh 
în parohia de clasa a Il-a Vălişoara se 
esorie oonours ou termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Tel. Român*.

Venitele ou întregirea presorasă dela 
stat sunt oele însemnate in ooala B.

Cererile de oonours se vor înainta 
subsemnatului ofioiu în terminul sus indi
cat, în oare timp concurenţii pe lângă ob
servarea restrioţiunilor reglementare sunt 
îndatoraţi a se presents în vre-o Dumineeă 
sau sărbătoare în biserică spre a cânta şi 
predica resp. celebra.

D e v a ,  3 Maiu 1910.
Ofioiul protopresbiteral al tractului 

Deva în conţelegere ou comitetul parohia).
Mr. loan Dobre

protopresbiter.

B a ia  de cură

K i é l i  « t i s t  I*
are efect deosebit contra suferinţelor de sto- 
mali, rărunchi, beşica udului, matrice, boale 
de ficat, splină, g’icht şi reumatism precum 
şi contra tuturor acelor boale cari se nasc din 

nervositate.
Cura ce are a se urma cu renumita apă v in
decătoare de Élőpatak, după sfatul medical 
împreunată cu mijloacele de vindecat corăspun- 
zătoare, aflătoare aci (băi calde şi răci, tra
tament cu cură de apă, masage, gimnastică 
şwediană, mod de trai dietetic) dau un rezultat 

extraordinar de favorabilă.
Saison de scaldă: din 15 Maiu pănă în 15 Sept. 
Staţiune de cale ferată: Földvár şi Sepsi-Szent- 
György cu circulaţie eftină şi continuă de tră
suri, cuartir, întreţinere, eftine şi elegante. In 
perioada primă şi a doua a saisonului (15 Maiu 
pănă în 15 Iunie şi 20 August pănă la 15 Sep
temvrie) e a se solvi jumătatea taxelor pentru 
cură şi muzică, cuartir cu 50°/0 întreţinerea 

considerabil mai eftină.
Apa minerală Élőpatak, care între apele 
acid carbonice acre olcaloidice cu fier ocupă 
locul prim, se poate folosi şi ca mijloc vinde
cător de casă şi e foarte iubită ca beutură 
recreatoare şi plăcută, atât curată cât şi me
stecată cu vin. în patrie şi în afară se con

sumă anual mai mult ca un milion sticle.
Se expediază din: Élőpatak, totuşi se poate că- 

_  păta în cele mâi multe oraşe
(18â' 1 6  şi case mari de comerciu.

Cu prospecte serveşte direcţiunea gratuit.

l á á i é  a- a- -
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A apărut broşura:

MIZERIE, BOALĂ, CRIMĂ
Şi

DEGENERARE
sau

ALCOOLISMUL Şl URMĂRILE LUI
din punot de vedere

Economic, higienic, moral şi naţional.

=  De P r .  I». V O S ÍIO A . =
Tipografia Nouă, Orăştie, 1910.
Broşura se estinde pe 6 coaie tipar 

8° şi are următorul cuprins: 1. Introdu
cere. 2. Despre beuturi în general. 3. Is- 
torioul băuturilor spirtuoase. 4. Beţia şi 
consecinţele ei, în general. 5. Efectele stri- 
căcioase ale băuturilor spirtuoase, în spe
cial asupra organismului omeness. 6. Al
coolismul sub raportul morbidităţii şi al 
mortalităţii. Tuberculosa (oftice) şi mor
burile mentale. 7. Alcoolul şi morala pu
blică sau răportul dintre alcoolism şi cri
minalitate. 8 Alcoolul şi ereditatea, sau 
efectele alcoolismului asupra posterităţii. 
Copiii beţivilor. 9. Iu resumat: Alcoolis
mul — Mizerie, Boală, Crimă şi Degene
rare. 10. Lupta în contra alcoolismului. 
Combaterea beţiei. 11. Cauzele alcoolis
mului. 12. Plan de învăţământ antialcoolie.

Preţul broşurei 1 cor . 6 0  Iii. Se 
poate procura la autor în Gyirok şi la 
toate librăriile. (178) 1—10
L A . . . . . . . .

Folosiţi st. Dnă
CREMÁ- MARGI T

a lui Földes
pentru a transforma faţa Dtră în curat, 

vioi şi atrăgător.
Crema Margit a lui Földes mijlocul predi

lect de frumseţă al celor mai renumite dame 
e răspândit in întreaga lume.

Efectul admirabil constă în fericita com
poziţie a acestui mijloc, care imediat curăţă 
pielea şi efectul se observă peşte câteva oare.

Fiindcă Crema Margit a lui Földes se imi- 
tează şi falsifică în multe părţi, să se accep- 
teze numai în cutii provăzute cu marca de 
apărare originală, căci fabricantul garantează 
numai pentru mijloacele sale.

Crema Margit a lui Földes e un mijloc cu 
totul nestricăcios, neunsuroasă şi chemic-curată.

Aceeaşi delătură repede şi sigur necură
ţenii de piele, pete de soare, bubiţe, pete de 
ficat, sgrăbunţe ş. a. Nu numai pentru pielea 
feţii, ci şi pentru cultivarea şi înfrumseţarea 
gâtului, umerilor şi mânilor are efect.

Tigaie mare 2 cor., tigaie mică 1 cor. în 
toate farmaciile şi drogeriile. ţios) 3—7

Trimitere cu porto la fabricantul

Clemens de Földes, farmacist, Arad.
Se găseşte: în Sibiiu la farmaciile: Guido 
Fabritius, Gustav Meitzer sf, Parfüméria Mei
tzer, î. C. Molnár, Carol Morscher, drog., Carol 
Müller, Ervin Rummel, Pissel şi Schmidt. In 
Agnita: Vilhelm Fröhlich. In Sighişoara: A.

W. Lingner. In Mediaş: Iosif Obert.

Nr. 6567/1910. [170] 2 - 2

Aviz de târg Tiiuişan.
In anul curent la Rusalii târ

gul de ţară se va ţinea în Timi
şoara din 26 Maiu pănă inclusive 
30 Maiu 1910.

Mânarea în târg a tot felul de 
animale e permisă de Joi 26 Maiu 
dela 5 oare dimineaţa.

T i m i ş o a r a ,  12 Aprilie 1910.
Dela căpitănatul suprem orăşenesc:

F ra n cisc  B e e
căpitan suprem.

IL IÉ  S T E FL E A , U ă a a r
Sibiiu, P iaţa mare 18,

primeşte pe lângă garanţie preste 
vară spre îngrijire şi asigurare =

contra m oliilor
tot felul de haine de valoare, blăni, 

covoare ş. a.
Magazinul e asigurat în contra focului.
Tot aici se cumpără şi vând tot felul 

de piei. (154) 3—3

1  ? T V1 
■ l á  t  É

-¥ '¥  â f  f T f f V f  V M H ' f  ¥**'¥ ¥ V ¥  W  áié É II 4 é 4 fa*■rr r rr rv » ? n  f v ¥ y¥ v n r f r r r
^  i. A. Á, A - ..........................

Unde se pot procura

croite ci chic si Iterate tine? Numai la
IG Á I P E T R A S OU9

măestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 20—52
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Fabrica drezdaiul de motoare societate pe acţii.
Cea mai mare şi mai veelie fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE $■ LOCOMOBILE
cu

Benzin, uleu crud, gaz, petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
Noutate surprinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

p e  o r ă  şi putere de cai numai circa 1  f i l e r .
Depositar general:

IGUACZ GELLERT ét COMP.
Budapest, Teréz körút 41........................Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună............  Condiţii de plată favorabile.

(329) 3 - 5

HOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOOOOOOOOOi

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
in  T im is o a r a -F a b r le

se recomârdă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, provăzute eu adjustări de fier bătut, construite ®
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în- •— ®
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt. re
comandate (302) 36 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi su vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul veehiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul
veehiu. — Mai departe se recomândă pentru face- ___
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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